

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En la Península una peseta al mes.
Extranjero, 750 pesetas trimestre.
Comunicados a precios convencionales.
Redacción y talleres: S. Lorenzo.

MARTES 26 DE FEBRERO DE 1901

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS
En cuarta plana. 00'05 pesetas línea
En segunda y tercera. 00'10 id. id.
En primera. 00'20 id. id.
Administración: Saavedra Fajardo, 15.



LA NIÑA

MARÍA FONTES HERNÁNDEZ

HA SUBIDO AL CIELO

EN LA TARDE DE AYER Á LA EDAD DE DOCE MESES

Sus inconsolables padres D. MANUEL FONTES y D.^a JOSEFINA HERNÁNDEZ MONTESINOS, hermano, abuelos, tíos y demás familia.

Participan á sus innumerables amigos tan sensible pérdida.

Murcia 26 de Febrero de 1901.

CONTUBERNIO

Ya días que teníamos noticia de que en la Corte se habían reunido los Sres. García Alix y Puigcerver para sancionar el pacto, previamente convenido por los prohombres de esta localidad.

Esperábamos tener la confirmación de este contubernio y las bases que lo han consagrado y ayer pudimos apreciar con todos sus detalles los compromisos que ambos contrayentes se obligan solemnemente á cumplir para mantener las buenas relaciones mercantiles que hace tiempo se viene sosteniendo en el mayor de los secretos y que hoy con un desearo sin igual se han dado á la publicidad.

Como las bases de esa nueva comandita ha de ser objeto de detenido estudio por nuestra parte, con el fin de que la opinión las conozca con todas sus desnudeces, vamos por hoy á ocuparnos del espíritu que informa ese pacto de la Corte.

El fin principal que ha concebido y creado ese pacto político inhumano y de funestísimos resultados para los intereses de los pueblos, es el matar todo espíritu de oposición en las luchas electorales y toda fiscalización en los actos de las corporaciones públicas; esa titulada armonía entre los jefes conservadores y liberales es la patente de impunidad para toda clase de chanchullos y estímulo poderoso de toda inmoralidad y toda corrupción.

El sufragio, con el reparto convenido de las actas, es una farsa indigna y una burla miserable de la opinión; tal sistema de compadrazgo mata en esta toda esperanza y alienta todo pesimismo; el falseamiento de la voluntad nacional es quizás la causa primordial de nuestros males públicos; en virtud de él la ineptitud escandalosa la dirección del Municipio, de la Provincia y del Estado; y aquellos que al favor lo deben todo, una vez constituidos en autoridad, ajustan la norma de su conducta á las exigencias del agradecimiento, y con sus

antecedentes y con aquellos que que les han de suceder forman una cadena de infamias forjada en el yunque del desprecio absoluto hácia el interés público.

Cuando las circunstancias parecían exigir una concentración de las fuerzas sanas de la opinión que dieran la batalla en los comicios en nombre de la moral pública que se encuentra amenazada, vemos á ciertos elementos, á determinadas personalidades, para nosotros hasta hoy honradísimas, preferir la limosna de un acta otorgada por el Gobierno, á luchar noblemente por obtenerla de la opinión.

Nosotros nos resistimos aun á creer que ciertas personalidades entren á formar parte ó consientan en su apoyo ese contubernio que tantas desdichas ha de producir á este país.

De ser cierto cuanto se dice, revelaría mucho cinismo, mucha insensatez; y se impondría entonces responder á la torpeza de la provocación, con un propósito viril y decidido en la opinión de hacer prevalecer su derecho é imponer su voluntad contra todos los manejos de los que torpemente pretenden seguir disponiendo de esta provincia como un feudo.

¿Es que se pretende echar un velo sobre todo lo aquí ocurrido... y sellar con un escudo de paz, la armonía entre elementos que hace poco se juraban odio mortal?

¿Es que se ha olvidado por parte de alguien aquellas frases que en pleno Casino se pronunciaban no hace aun dos años, que aquí no se libraba más batalla que la entablada entre el fiscal y el reo?

Pues si así fuera, nosotros, lejos de aconsejar á la opinión, como le aconseja el órgano del Sindicato regenerador, una equiescencia indigna de un pueblo conocedor de sus derechos, la excitaríamos á luchar en defensa de estos, como luchan los pueblos que conservan incólume el sentimiento del honor y de la independencia, y no se dejan sacrificar en los altares de la conveniencia y el egoísmo de ciertos políticos.

DE MADRID A MURCIA

En plena crisis

El gobierno se ha declarado en plena crisis, y esta tarde se hará pública después del Consejo de Ministros que se celebra en la Presidencia. Si hay tiempo llevará el Sr. Azoárraga las dimisiones á Palacio y si no se reservarán hasta mañana.

¿Como se resolverá la crisis? es la pregunta unánime que brota de todos los labios, aun de aquellos mismos que conocen las corrientes de Palacio.

Ha habido y hay vacilaciones en ciertas regiones, las cuales son aplicables al sentido de la opinión claramente expuesto estos días y á la actitud de las minorías resueltas á combatir toda solución Silvela, hechos que han hecho dudar á ciertas personalidades, que no desaconsejen el estado de ánimo en que se encuentra el país contra el turno del poder.

Han dicho los políticos que esta crisis es la más grave de la regencia y tienen razón, porque jamás se ha visto interesarse por modo igual á esa opinión que hoy espera soluciones de la política importante y se encontrará sin ellas, percatándose, además de como se llega al poder y á que combinaciones obedee.

Pronto hemos de conocer como se resuelve la crisis que tan preocupada tiene á la opinión, incluso la extranjera que sigue con tanta atención nuestras cuestiones.

Combinaciones

Dado por supuesto que sea el Sr. Silvela el encargado de constituir Gobierno, se tenía ayer por seguro que continuarían en el Ministerio los Sres. Linares, Ramos Izquierdo, Allendesalazar y marqués de Vadillo.

Estaban divididas las opiniones respecto al Sr. García Alix, pues mientras unos aseguraban que el Sr. Silvela desea que siga en el departamento de Instrucción pública, otros decían que estaba ya decidido sacrificarlo en aras de la benevolencia del Sr. Pidal, que antes de marchar á Roma había puesto como condición precisa que se diese esa satisfacción á su hermano, el último ministro de Fomento.

Parece que ayer se hicieron gestiones para que el Sr. Sanchez Toca acepte la cartera de Hacienda, á lo que se resistió el actual ministro de Agricultura. Desahogado que se habían suavizado mucho las asperezas entre dicho señor y el jefe de la Unión conservadora; pero que, políticamente, no estaba reducido por completo el Sr. Sanchez Toca.

s del Sr. Sanchez Toca en el Senado, y sus actos, como ministro, contra la Compañía de ferrocarriles a daluces, no dejará de extrañarse de lo fácilmente que se deja vencer quien quiso presentarse como un caráctér.

Si el Sr. Sanchez Toca pasa á Hacienda, irá á Gobernación el Sr. Allendesalazar, aunque este dice que se sigue en Hacienda, ó se va á su casa.

Como ministros nuevos se habla con firmeza de los Sres. Cárdenas y Rodríguez San Pedro; este último para Estado y el primero para Agricultura.

Faltando dos, y uno de ellos se dice que será el duque de Santo Mauro; aunque muchos creen que continuará en la Alcaidía; á muchos conservadores que tienen autoridad en su partido, hemos oido afirmar que será ministro también D. Francisco Lestras, cuyo nombre se ha recibido muy bien, pues pocos de sus correligionarios puedan igualarle en méritos políticos y en servicios prestados á su partido, á más de la autoridad que ha conquistado como eminente orinalista y como figura parlamentaria que ha trabajado mucho y con fortuna, tanto en las tareas del Congreso como en las del Senado.

Se indica para gobernador al marqués de Portago, suponiendo que no puede continuar en ese puesto, después de lo ocurrido, el conde de Toreno, y para alcalde, si cesa el duque de Santo Mauro, al marqués de Valdeiglesias.

Y circula como muy posible, la candidatura en que los Sres. Dato y Gasset volverán á ser ministros.

Se explican todas estas combinaciones, porque lo indudable es que el Sr. Silvela tropieza con grandes dificultades para formar el Ministerio, y así nadie sabe lo que ocurrirá en definitiva.

25 Febrero 1901.

SONETO

En una cueva, triste, tenebrosa,
á donde batía el mar con furia brava,
sobre la mano el rostro ví que estaba
una niña gentil, mas olvidada.

Linda, pero igualmente lastimosa,
aljofar de sus ojos destilaba;
y la mar sus furios aplacaba
al ver cosa tan triste y tan hermosa.

Hacia las duras peñas revolvía
aquellos bellos ojos, con blandura
bastante á deshacer tanta dureza.

Y con voz celestial así decía:
«¡Ay! Qué á veces mas falta la ventura
en donde sobra mas naturaleza!

Luis de Camoens.



DESCARTES

Si Descartes es mas nombrado como filósofo que como hombre de ciencia, se debe á que en filosofía es autor de todo un sistema fundamental, completamente distinto de los sostenidos hasta entonces, y que por tanto produjo una revolución que rápidamente se extendió por toda Europa.

Las teorías de Descartes se basan en la libertad de pensamiento con absoluta independencia de doctrinas escolásticas y de presiones autoritarias. Para él la filosofía es solo el análisis del sujeto pensante, ó sea el espíritu humano deducido de principios evidentes. Su célebre entimema «Yo pienso, luego existo», sintetiza estos principios, de los que parten toda su obra psicológica.

Los estudios posteriores de Locke, Leibnitz y Candillac legraron en parte reformar la obra de Descartes, con sus reformas, como él había destruido la de Aristóteles con sus innovaciones; pero el génio asombroso del metafísico no se oscurece, aunque toda su filosofía sufra los embates de la controversia, porque en su cerebro tuvieron cabida todas las

ciencias del saber humano, y en todas hizo portentosas conquistas.

Descubrió en física la ley de refracción, explicando la verdadera teoría del arco iris, desconocida hasta entonces; adivinó en astronomía y cosmología el notable sistema de los torbellinos; logró importantes observaciones en anatomía y fisiología; y por último, introdujo una inapreciable transformación en matemáticas, inventando la notación algebraica de los exponentes.

Descartes había nacido en Haya de Turena en 1595, y la benéfica labor de su vida sorprendió, teniendo un entera que ésta no fué muy larga, puesto que el sabio falleció el 11 de Febrero de 1650, en la ciudad de Stokholm.

Entró sus obras, es la más célebre titulada «Discours de la methode pour bien conduire la raison et chercher la vérité dans les sciences».

Hernando de Acaveda

JUEGOS FLORALES

«Las Provincias de Levante» en su edición de anoche anuncia un certamen literario que ha de celebrarse en Murcia en el próximo mes de Abril.

El programa de tales «Juegos florales» acusa tan poca novedad que no puede ser menos. Los mismos temas de siempre. El rutinarismo en su despreciable imperio.

Cuando á tales fiestas de las letras se le imprime el sello de lo vulgar, no se puede esperar en ellas más que vulgaridades. Lo grande llama á los grandes. Lo pequeño llama á los pequeños.

Yo que no soy ni alcalde ni concejal, ni director de periódico ni siquiera reportero, que apenas si llego á ser la última letra del alfabeto, habria formado un programa mucho más apreciable que el que nos ofrece anoche «Las Provincias», y aun bastante mejor que los que lanza desde su poltrona el Ministro que nos instruye públicamente. Esto parecerá inmodestia, pero es una verdad que probaria y si llegara el caso. Pero no soy yo solo, que al fin al cabo tengo sentido común, sino el mismo Camilo hubiera hecho algo más estimable que ese insipido programa de «Juegos florales».

Por supuesto, después de todo, la pena será digna de los santos.

En estas provincias tan ricas en flores y frutas, el laurel se dá hasta á las olivas y las flores van en el momento de las fajas con tal que dispongan de cinco céntimos.

Proponga—si en algo es tenido mi voto—que se dé á Camilo una flor y al municipal viejo un ramo de laurel, si quiera por los servicios que presta al ignorante autor del «Andando por Murcia», ya que no al Ayuntamiento.

El programa de los «Juegos florales», convegamos en que es muy malo, los premios serán peores, pero reconozcamos que la Corporación municipal si no ha hecho otra cosa mejor, quizás no sea por ignorancia (pues nada debe ignorar quien tendrá una biblioteca de libros comprados á ciencia), y si por conocer aquello que dice: Quién esha margaritas á.... «Juegos florales».

Pueiros es una palabra muy buena para que yo le oite y menos tratándose de letras y literatos... ah... y conejales

ZEDA

TEATRO ROMEA

«LA NIÑA BOBA»

Con toda propiedad y ejecutada admirablemente, se representó anoche en el Teatro Romea la preciosa comedia de Lope de Vega, titulada «La niña boba». Esta inapreciable joya literaria es una de las que más fama han dado á nuestro teatro antiguo. En ella se nos presenta el poderoso genio de Lope de Vega, á una altura á donde solo pueden llegar los egallas; ocupando un puesto elevado

